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专题训练六     压   强

考点指津

本专题为压强，知识掌握基本要求：

知道压力的作用效果是使物体发生形变；能确定简单情况的压力大小；理解压强是表示压力作用效果的物理量；压强同时与压力的大小和受力面积有关；知道增大或减小压强的方法；知道液体压强与液体密度、深度的关系；了解大气压强随高度变化；气体压强与体积的关系；液面上气压对沸点的影响；流体的压强与流速的关系．

中考命题热点：

压力的图示；简单的压强计算；探究压强与压力、受力面积的关系及在实际问题中的应用；探究有关规律的方法；能利用基本知识解释简单的生活、自然现象及应用于简单的生产技术．

练习测试

一、填空题

1．啄木鸟用它的喙敲击树干时，听声音就知道有没有害虫住在里面．它的喙很尖，啄木时能减少了与树木之间的            ，从而增大对树木的            ，这样就利于将树木啄破，取出害虫食之．

2．水平桌面上放一质量为100g、底面积为75cm2的圆柱形茶杯(杯的厚度不计)杯中有10cm深的水，则水对杯底的压强为       Pa，桌面对杯子的支持力为     N，杯子对桌面的压强为      Pa（g取10N/kg）．
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3．如图6-1所示，放在水平桌面上的容器，侧壁上有一开口弯管，弯管内的液面高度h1=O．8m；其顶部和底部的面积均为0．1m2，顶部到底部的高度h2=0．6m，容器中的液体密度为1．2×103kg／m3，则液体对容器顶部的压力为         N．(g取10N／kg)

[image: image17.wmf] 

[image: image18.png]



4．保温瓶中热水不满而盖紧瓶塞，过一段时间，瓶塞不易拔出．此现象表明：体积一定时，气体的温度　　　　　　　，气体的压强　　　　　．假定外界大气压为1.0×105Pa.

5．小明同学的质量为50kg，他的一只平底鞋放在方格纸上描绘出的形状如图6-2所示，每个方格都是边长为2cm的正方形，数一下鞋底覆盖的方格数（不满一格的都计为半格），可算出这只鞋底的面积约为       cm2，小明穿上这双鞋站立时对地面的压力等于     N，以此可以估算出双脚对地面的压强为          Pa.
6．小明想用如下的方法测量大气压强：将一个面积为1×10-3m2的吸盘按在光滑水平桌面上，挤出里面的空气，用最大刻度值是5N的弹簧测力计测量大气压力，如图6-3所示，然后计算大气压强．若大气压强为1.01×105P,则吸盘受到的大气压力是         N．小明发现不能用这个测力计完成测量，其原因是                         ．
7．上世纪中叶，深水潜艇“的里亚斯特2号”在马利来纳海沟潜到至104m深处时，受到海水的压强是           Pa.潜水艇浮出水面后，发现潜艇的直径竟被压缩了1.5mm，这一事实说明力可以产生                的作用效果（ρ海水=1.03×103kg/m3,g=10N/kg）
二、选择题

8．如图6-4所示，一个空的平底茶杯，放在水平桌面上，对桌面的压力和压强分别是F1、p1；如果把它倒扣在桌面上，对桌面的压力和压强分别是F2、p2，则           （    ）

A．F1>F2    p1=p2                      B．F1=F2    p1<p2 
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C．F1<F2    p1=p2                      D．F1=F2    p1>p2
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9．同学们背书包时，肩部会有受压的感觉，所以，小红选择了一种双肩背的宽带书包．书包带宽5cm，与肩部接触部分长度为35cm，总质量为7kg，小红选择这种书包的理由及她肩部所受压强大小正确的是                                          （　　）
A．减小压强；2×103Pa                       B．增大压强；2×102Pa

C．增大压力；0.245Pa　　　　　　          　D．减小压力;2.45Pa

10．把同种未于料制成的甲、乙两个正立方体，放在水平桌面上，甲、乙对桌面的压强分别为p1和p2．如图6-5所示，把甲放在乙的上面，则乙对桌面的压强为     （     ）
A．pl+p2        B．
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11．如图6-6所示，是甲、乙两种液体内部的压强与深度关系的图像．设液体甲的密度为
[image: image4.wmf]r

甲、液体乙的密度为
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乙，则
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甲、
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乙的关系是：（    )

A．
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甲 =
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乙      B．
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甲＜
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乙     [image: image22.png]


 C．
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甲 ＞
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乙          D．无法确定
12．某同学用压强计研究液体内部压强的特点时，将压强计的金属盒放入水中同一深度，并将金属盒朝向不同方向，实验结果如图6-7所示．那么，该实验能得出的结论是（     ）
A．在水中深度越大，压强越大

B．不同液体同一深度，压强不相等
C．在水中同一深度，液体向各个方向的压强相等
D．在水中同一深度，液体向各个方向的压强不相等
13．下列实验不能说明大气压存在的是                        （      ）
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14．用压力锅煮稀饭，能节省时间．最主要的原因是（     ）
A．锅内气体压强大，使稀饭容易沸腾
B．锅内气体压强大，依稀饭不易沸腾
C．压力锅传热快，使稀饭容易沸腾
D．压力锅密封性好，使稀饭容易沸腾
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三、实验与探究题

15．我国经济快速发展，很多厂商一改过去“酒香不怕巷子深”的观点，纷纷为自己的产品做广告，但有些广告制作却忽视了其中的科学性. 如图6-8所示的两幅广告中各有一处科学性的错误，请你找出来，并简要说明它违背了什么物理原理或规律.甲图错误：                         ，它违背了                         ；乙图错误：                          ，它违背了                        .
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16．一静止在海面的潜水艇模型，在启动之后，4min内匀速竖直下潜20m，而后沿水平方向做匀速直线运动，又运动4min. 请在坐标系中画出潜水艇模型8min之内所受海水压强和时间的关系图像（
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，潜艇模型体积和大气压均不计）.
17．小明的父亲是一名潜水员．有一天，小明发现了父亲某次潜入水库时，在水面下各深度处的压强记录，如表一所示：
表一
	深度（m）
	3
	5
	9
	12
	15
	20

	压强（Pa）
	1.31×105
	1.50×105
	1.89×105
	2.21×105
	2.49×105
	3.01×105


小明很感兴趣，好学的他利用所学的液体压强知识很快算出水库中对应的深度处的压强（g=10N/kg），如表二所示
表二
	深度（m）
	3
	5
	9
	12
	15
	20

	压强（Pa）
	0.3×105
	0.5×105
	0.9×105
	
	1.5×105
	2.0×105


请按下列要求回答问题：
（1）小明计算压强的公式是P＝          ，小明还有一次压强计算未完成，请你帮他完成，并将计算结果填在表二中的空格处．
（2）小明父亲的测量值与小明的计算值在每个相同的深度都有差异，找出差异并分析原因．差异：                               原因：                             ．

四、计算题
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18．如图3，平底茶壶的质量是400g，底面积是40cｍ２，内盛0.6kg的开水，放置在面积为1ｍ２的水平桌面中央．试求：（1）水对茶壶底部的压力；（2）茶壶对桌面的压强．

解：（1）∵茶壶静止在水平桌面上∴水对茶壶底的压力F1=G水=m水g=０.6×10=6N       （2）茶壶的重力G壶=m壶g= 0.4×10=4N

茶壶对水平桌面的压力Ｆ２＝Ｇ水＋Ｇ壶＝6＋4＝10N

 茶壶对水平桌面的压强
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你认为上述解题过程中有无错误？如有错误，请指出其中的错误之处并加以订正．

[image: image26.png]



19．如图6-9，高压锅是家庭厨房中常见的炊具，利用它可以将食物加热到100℃以上，它省时高效，深受消费者欢迎．
（1）为了防止出气孔堵塞致使高压锅发生爆炸的危险，放气孔是它的第二道安全防线．放气孔封口是易熔片（熔点较低的合金材料），试说明采用易熔片的物理道理．

（2）小明测得家中高压锅出气孔的直径为4mm，压在出气孔上的安全阀的质量为80g，取g=10N/kg，计算安全阀自重对出气孔处气体所产生的压强．

（3）当高压锅内气压增大到某一值时，锅内气体就能自动顶开安全阀放气.在外界为标准大气压的环境下，该高压锅内的气体能达到的最大压强是多少？对照图所示水的沸点与气压的关系图线，说明利用这种高压锅烧煮食物时，可以达到的最高温度大约是多少？ 

参考答案

专题训练六     压   强

一、填空题

1．受力面积  压强  2．103  8.5  1133    3．2.4×102    4．降低(或减小)   减小
5．160～172均可   500    1.4×104～1.6×104均可   6．101  需测量的力大于了测力计的测量范围    7．1.03×108    改变物体的形状(或使物体发生形变)

二、选择题
8．B  9．A   10．C    11．C    12．C    13．D    14．B

三、实验与探究题
15．茶水倒出来了（茶壶液面比壶嘴低）   连通器原理    调羹看起来是直的    光的折射规律     16．略    17．ρgh   1.2×105    在每个相同的深度，测量值与计算值的差值都基本相等，约为1.0×105Pa   这是由于计算值未考虑大气压造成的

四、计算与应用题

18．略
19．（1） 高压锅一旦安全阀失效，出气孔就被堵塞，锅内气体压强就会过大，沸点也随之升高，当锅内温度达到易熔片的熔点时，再继续加热易熔片就开始熔化，锅内气体便从放气孔喷出，使锅内气压减小，从而防止爆炸事故发生；（2）6.4×104pa；（3）1.64×105pa，            最高温度取115℃ ~ 118℃皆认可。
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